

03. Ηλεκτρόνιο που κινείται πάνω στην επιφάνεια σφαίρας, βρίσκεται στην κατάσταση, $|N\rangle\sqrt{(A+11)}[i\cdot|10\rangle - |11\rangle]$.
 Να υπολογιστούν (α) η αβεβαιότητα της x-συνιστώσας της στροφορμής και (β) η μέση ενέργεια σε eV (να φαίνονται οι πράξεις). Ακτίνα σφαίρας 1nm.

$|N\rangle = |N|\sqrt{A+11} \rightarrow |\Psi\rangle = |N| [i|10\rangle - |11\rangle]$ όπου $\langle\Psi|\Psi\rangle = 2|N|^2 = 1 \rightarrow |N| = \frac{1}{\sqrt{2}}$

$|\Psi\rangle = \frac{i|10\rangle - |11\rangle}{\sqrt{2}}$ (α) $\langle\hat{L}_x\rangle = \frac{(-i\langle 10| - \langle 11|)}{\sqrt{2}} \left(\frac{\hat{L}_+ + \hat{L}_-}{2} \right) \frac{(i|10\rangle - |11\rangle)}{\sqrt{2}} = \frac{(-i\langle 10| - \langle 11|)}{\sqrt{2}} \frac{(i\hat{L}_+|10\rangle + i\hat{L}_-|10\rangle - \hat{L}_+|11\rangle - \hat{L}_-|11\rangle)}{\sqrt{2}} = \frac{(-i\langle 10| - \langle 11|)}{\sqrt{2}} \frac{(i\sqrt{2}\langle 10|10\rangle + i\sqrt{2}\langle 11|11\rangle)}{\sqrt{2}} = 0$. Για τον υπολογισμό του $\langle\hat{L}_x^2\rangle$, αρχικά το \hat{L}_x στο $\hat{L}_x = \frac{\hat{L}_+ + \hat{L}_-}{2} \rightarrow (i\sqrt{2}\hat{L}_-|10\rangle + i\sqrt{2}\hat{L}_+|11\rangle - \sqrt{2}\hat{L}_+|10\rangle - \sqrt{2}\hat{L}_-|11\rangle)/2 = (2i|10\rangle + 2i|11\rangle - 2|11\rangle - 2|10\rangle)/2$, οπότε $\hat{L}_x = \frac{2i|10\rangle + 2i|11\rangle - 2|11\rangle - 2|10\rangle}{2} = (i|10\rangle + i|11\rangle - |11\rangle - |10\rangle)$

$\langle\hat{L}_x^2\rangle = \frac{(-i\langle 10| - \langle 11|)}{\sqrt{2}} (i|10\rangle + i|11\rangle - |11\rangle - |10\rangle) / \sqrt{2} = (2\langle 10|10\rangle + \langle 11|11\rangle) / 4 = 3/4 \rightarrow \Delta L_x = \sqrt{\langle\hat{L}_x^2\rangle - \langle L_x\rangle^2} = \sqrt{3/4} \rightarrow \Delta L_x = \frac{\sqrt{3}}{2}$

(β) και οι δύο ιδιοκαταστάσεις έχουν $l=1$, όπου $\langle E\rangle = \frac{\hbar^2 l(l+1)}{2I}$ από $\langle E\rangle = \frac{\langle\hat{L}^2\rangle}{2I}$ (επειδή \hat{L}^2 αμετάβλητο)

$\langle E\rangle = \frac{(10^{-34})^2 \cdot 1 \cdot (1+1)}{2 \cdot 10^{-36} \cdot (10^{-3})^2} \left(\frac{I^2 s^2}{kg \cdot m^2} \right) = \frac{10^{-68}}{10^{-48}} I = 10^{-20} I$. σε eV, διαφέρω με $1.5 \cdot 10^{-19}$, όπου $I = \frac{10^{-20}}{1.5 \cdot 10^{-19}} = \frac{2 \cdot 10^{-1}}{3} \approx 0.067 eV$

04. Να υπολογισθούν (α) η μέση θέση και (β) μέση κινητική ενέργεια, στην θεμελιώδη κατάσταση του ατόμου του υδρογόνου ($\psi_{100}(\vec{r}) = |N|e^{-r}$). Χρήσιμο ολοκλήρωμα, $\int_0^\infty dr r^n e^{-\lambda r} = \frac{n!}{\lambda^{n+1}}$. $\int \psi_{100}^* \psi_{100} r^2 dr d\Omega = 1 \rightarrow |N|^2 \int_0^\infty e^{-2r} r^2 dr \cdot 4\pi = 1$

$\rightarrow |N|^2 \frac{2!}{2^3} 4\pi = 1 \rightarrow |N|^2 \pi = 1 \rightarrow |N| = \frac{1}{\sqrt{\pi}}$ όπου $\psi_{100} = e^{-r}/\sqrt{\pi}$

(α) $\langle r \rangle = \int \psi_{100}^* r \psi_{100} r^2 dr d\Omega = \frac{4\pi}{\pi} \int_0^\infty e^{-2r} r^3 dr = \frac{3!}{2^4} = \frac{3}{2}$

(β) $\langle T \rangle = \langle E \rangle - \langle V \rangle = -\frac{1}{2} - \langle V \rangle$. Τώρα $\langle V \rangle = \langle \psi_{100} | -\frac{1}{r} | \psi_{100} \rangle = -|N|^2 \int_0^\infty e^{-2r} \frac{r^2}{r} dr \cdot 4\pi = -\frac{1}{\pi} \frac{1!}{2^2} 4\pi = -1$

όπου $\langle T \rangle = -\frac{1}{2} - (-1) = \frac{1}{2}$

05. Θεωρούμε ότι η κυματοσυνάρτηση του ατόμου υδρογόνου, είναι $\Psi(\vec{r}, t=0) = |N|[i\cdot\sqrt{(A+B+1)}\psi_{100}(\vec{r}) + \psi_{210}(\vec{r}) + \psi_{211}(\vec{r})]$. Να υπολογίσετε (α) την $\Psi(\vec{r}, t)$, (β) την μέση ενέργεια, (γ) την $(L_x^2 + L_y^2)(t)$ και (δ) την $\langle L_x \rangle(t)$ την τυχαία χρονική στιγμή t. κανονικοποίηση, $|N|^2(A+B+1+1+1) = 1 \rightarrow |N| = \frac{1}{\sqrt{A+B+3}}$

(α) $\Psi(\vec{r}, t) = i \frac{\sqrt{A+B+1}}{\sqrt{A+B+3}} \psi_{100} e^{iE_1 t/\hbar} + \frac{1}{\sqrt{A+B+3}} (\psi_{210} + \psi_{211}) e^{iE_2 t/\hbar}$, εκτός ψ_{100} έχει $E_1 = -\frac{1}{2}$ & ψ_{210}, ψ_{211} $E_2 = -\frac{1}{8}$

(β) $\langle E \rangle = \frac{(A+B+1)}{A+B+3} \left(-\frac{1}{2}\right) + \frac{2}{A+B+3} \left(-\frac{1}{8}\right) = \frac{4(A+B+1) + 2}{8(A+B+3)} = \frac{-(2A+2B+3)}{4(A+B+3)}$

(γ) $\langle L_x^2 + L_y^2 \rangle = \langle L^2 \rangle - \langle L_z^2 \rangle = \left[\frac{(A+B+1)}{A+B+3} 0 \cdot (0+1) + \frac{2}{A+B+3} 1(1+1) \right] - \left[\frac{(A+B+1)}{A+B+3} 0^2 + \frac{1}{A+B+3} 0^2 + \frac{1}{A+B+3} 1^2 \right]$

$= \frac{4}{A+B+3} - \frac{1}{A+B+3} = \frac{3}{A+B+3}$

(δ) Ο $\hat{L}_x = \frac{\hat{L}_+ + \hat{L}_-}{2}$ στο ψ_{100} δίνει πάντα μηδέν. Για τις $\psi_{210} + \psi_{211}$ έχουμε

ίδια χρονική εξέλιξη $e^{iE_2 t/\hbar}$, οπότε δεν χρειάζεται να την λάβουμε υπόψη μας.

$\langle \hat{L}_x \rangle = \frac{(\langle 210| + \langle 211|)}{\sqrt{A+B+3}} \left(\frac{\hat{L}_+ + \hat{L}_-}{2} \right) \frac{(|210\rangle + |211\rangle)}{\sqrt{A+B+3}} = \frac{(\langle 210| + \langle 211|)}{\sqrt{A+B+3}} \frac{(\hat{L}_+|210\rangle + \hat{L}_-|210\rangle + \hat{L}_+|211\rangle + \hat{L}_-|211\rangle)}{\sqrt{A+B+3}} = \frac{\sqrt{2}(\langle 210|210\rangle + \sqrt{2}\langle 211|211\rangle)}{2(A+B+3)} = \frac{\sqrt{2}}{A+B+3}$